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Absztrakt
Cél: A szerző tanulmányában a rendvédelmi szervek közül az általános rendőr-
ségi feladatok ellátására létrehozott szerv és a komplementer rendészeti szervek 
együttműködését, tevékenységét – mint egy lehetséges jó gyakorlatot – ismer-
teti a Mórahalmi járásban működtetett közbiztonsági háló aspektusából.
Módszertan: Az önkormányzatok helyi rendészetben, illetve a közbiztonsági há-
lóban betöltött szerepe tekintetében a szerző szekunder kutatás keretében a hazai 
jogi szabályozók, szakmai tanulmányok, statisztikai adatok feldolgozását végezte 
el. Az objektív megítélés kialakítása céljából a Mórahalmi járásban több résztve-
vős fókuszcsoportos beszélgetés keretében ismerte meg a helyi rendészettel össze-
függő önkormányzati intézkedéseket, a közbiztonsági háló gyakorlati működését.
Megállapítások: Annak érdekében, hogy a lakosság szubjektív biztonságérzete 
emelkedjen és az objektív biztonság kívánatos foka is megteremtődjön, a köz-
biztonsági hálót célszerű és szükséges a továbbiakban is fenntartani, működtetni, 
és a jelenlegi gyakorlatot tovább kell erősíteni, mivel az jelentősen hozzájárul 
a közbiztonság magasabb szintű megvalósulásához.
Érték: A közbiztonsági háló működésének tanulmányban ismertetett tapasztala-
tait a helyi rendészetben közreműködők, valamint más települések vezetői, a ren-
dészettudomány művelői a gyakorlatban hasznosíthatják. A településbiztonság 
fejlesztésének olyan szegmensére fogalmazott meg javaslatot a szerző, amely 
a már meglévő széles spektrumú társadalmi támogatottságot tovább erősítheti.
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Abstract
Aim: In the study, the author describes the cooperation and activities of the 
general police force and the complementary law enforcement agencies as 
a possible good practice from the aspect of the public security net operated in 
Mórahalom district.
Methodology: With regard to the role of local authorities in local policing 
and public security nets, the author has conducted a secondary research by 
processing national legal regulations, professional studies and statistical data. 
In order to develop an objective assessment, the author conducted a focus group 
discussion with several participants in the Mórahalom district to find out about 
the measures taken by the municipalities in the field of local policing and the 
practical functioning of the public security net.
Findings: In order to increase the subjective sense of security of the population 
and to achieve the desired level of objective security, it is advisable and necessary 
to maintain and operate the public security net and to further strengthen the 
current practice, as it contributes significantly to achieving a higher level of 
public security.
Value: The experiences of the public security net described in the study can 
be used in practice by local law enforcement officers, as well as by the leaders 
of other municipalities and police academics. The author suggests a segment 
of the development of public security that could further strengthen the broad 
spectrum of public support that already exists.

Keywords: local policing, complementary policing, public security net, 
municipal security

Bevezetés

Magyarországon Alaptörvényben rögzítetten 1 a közbiztonság megteremtésének 
alapvető – speciális jogkörökkel bíró – letéteményese a Kormány által irányí-
tott rendőrség. 2 Az Alaptörvény rendelkezése azonban nem teszi kizárólagossá 

1   Magyarország Alaptörvénye (2011. április 25.) 46. cikk (1) bekezdése szerint a rendőrség alapvető fel-
adata a bűncselekmények megakadályozása, felderítése, a közbiztonság, a közrend és az államhatár 
rendjének védelme. A rendőrség emellett részt vesz a jogellenes bevándorlás megakadályozásában is.  

2   Az 1994. évi XXXIV. törvény (Rtv.) 1. § (1) bekezdésében meghatározottak alapján a rendőrség feladata, 
az Alaptörvényben meghatározott feladatok mellett, a határforgalom ellenőrzése, a terrorizmus elleni 
küzdelem és az e törvényben meghatározott bűnmegelőzési, bűnfelderítési célú ellenőrzés, a bűncse-
lekményből származó vagyon visszaszerzése, valamint az idegenrendészeti és menekültügyi feladatok 
ellátása.
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a közbiztonság, közrend érdekében más szereplők – állami, önkormányzati, ci-
vil szervezetek stb. – bevonását, részvételét. Finszter Géza a közbiztonság em-
lítésekor, mint kooperációs termékről ír, „…amely nem lehet egyetlen ember, 
vagy egy kizárólag erre rendelt szervezet produkciója” (Finszter, 2009). Olyan 
produktum ez, amely megteremtésének és biztosításának résztvevői – abban 
szerepet kapók és azt önként vállalók – egyfajta közbizalmon alapuló, a köz-
nyugalom és a rend megteremtését biztosító komplementer együttműködést 
hajtanak végre. Az önkormányzatok rendészeti szerepvállalását meghatározó, 
illetőleg az abban való továbblépés lehetőségét biztosító jogi szabályozások 
egyfajta keretet szabtak a közigazgatás települési szintű szereplőinek. Az ön-
kormányzatok anyagi helyzetük, egyéb adottságaik alapján dönthetik el, hogy – 
a rendőrséggel együttműködve, annak kontrollja mellett – élni kívánnak-e ezek-
kel a felhatalmazásokkal.

A helyi (önkormányzati) rendészet mint a rendészeti diszciplína egy sajátos 
szelete, a hazai jogrendszerben történő megjelenését követően folyamatosan 
kísérte a közrendre és közbiztonságra vonatkozó tételes szabályozást. Helyzete 
nem volt egyszerű, ugyanis permanens útkeresés során kellett igazolnia létjo-
gosultságát, illetve a rendeltetésének betöltésére való képességét. A jogintéz-
mény rendszerváltozást követő alkotmányos alapjait a többször (szignifikán-
san az 1989. évi XXXI. törvénnyel) módosított Alkotmány, majd 2012. január 
1-jétől az Alaptörvény teremtette meg. Egzakt, kifejezetten a helyi rendészetet 
érintő szabályozás nem született, az Alkotmány a rendőrséget hatalmazta fel 
a közrend védelmével és a közbiztonság garantálásával kapcsolatos felada-
tok ellátására. A jogszabályokat értelmezve az állapítható meg, hogy a helyi 
önkormányzatokra vonatkozó rendelkezések mintegy iránytűként szolgálnak 
az önkormányzati rendészeti hatáskörök gyakorlásához. A Magyarország he-
lyi önkormányzatairól szóló 2011. évi CLXXXIX. törvény (Mötv.) meghatá-
rozza, 3 hogy a helyi közügyek, valamint a helyben biztosítható közfeladatok 
körében ellátandó helyi önkormányzati feladatok körébe tartozik a település 
közbiztonságának biztosításában való közreműködés. A Mötv. megteremtette 
a lehetőségét annak, hogy a ténylegesen rendészeti feladatellátást megvalósító 
önkormányzati rendészeti szerveket (például közterület-felügyelet, mezőőrség) 
önkormányzati rendészetnek lehessen tekinteni. „Elmondhatjuk tehát, hogy 
az önkormányzati rendészetre utalás, hasonlóan az európai államok többsé-
géhez, explicite nincs alaptörvényi szinten rögzítve, azonban az Alaptörvény 
önkormányzatok által gyakorolható jogai közé a sarkalatos Mötv.-n keresztül 
az önkormányzatok rendészeti jogosítványai beletartoznak.” (Bacsárdi, 2018). 

3   Mötv. 13. § (1) bekezdés.
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Az egyes rendészeti feladatokat ellátó személyek tevékenységéről, valamint 
egyes törvényeknek az iskolakerülés elleni fellépést biztosító módosításáról 
szóló 2012. évi CXX. törvény (Erfesz. tv.) lehetőséget és keretet adott a már 
korábban zajló folyamatok egyfajta kibővítéséhez. Ezek a jogi szabályozások 
értelmezhetők úgy, hogy a jogalkotás biztosítja a törvényes kereteket a köz-
rend, közbiztonság garantálása érdekében aktívan fellépő rendvédelmi szervek 
és komplementer rendészeti szervek 4 működéséhez, azonban minőségi tarta-
lommal az együttműködőknek kell megtölteni. Tanulmányomban a rendvédel-
mi szervek közül az általános rendőrségi feladatok ellátására létrehozott szerv 
és a komplementer rendészeti szervek együttműködését, tevékenységét – mint 
egy lehetséges jó gyakorlatot – ismertetem, a Mórahalmi járásban működtetett 
közbiztonsági háló aspektusából.

A Mórahalmi járás települései

A Mórahalmi járás Csongrád-Csanád vármegyéhez tartozó teljesen újonnan 
létrehozott járás, amely 2013-ban jött létre Mórahalom székhellyel. Terüle-
te 561,71 km², népessége 29 535 fő, népsűrűsége 52,6 fő/km² volt a 2011. évi 
népszámlálási adatok (URL1) szerint. A járáshoz egy város (Mórahalom) 5 és 
kilenc község 6 tartozik. Az egyik sajátossága, hogy Mórahalom korábban soha 
nem volt járási székhely, sőt 1950-ig Szegedhez tartozott, ahogy a járás több 
más települése is. A másik sajátossága a külterületen élők jelentős száma, va-
lamint a tanya mint a magyar társadalmi, településszerkezeti- és gazdaságtör-
téneti örökség több évszázados múltra visszatekintő része. Azért tartom fontos-
nak, hogy utóbbiakra ráirányítsam a figyelmet, mert „[…] az ápolt, gondozott, 
lakott, értéket őrző és teremtő tanyák a vidéki társadalom fenntartható fejlesz-
tésének kulcstelepülései.” (Csatári & Kiss, 2004). A külterületi lakosok aránya 
Csongrád-Csanád vármegyében megközelítőleg 10%, ennek népessége a Ho-
mokhátság kistérségeiben maradt meg leginkább (a kiskunhalasi, a mórahal-
mi, a kisteleki és a csongrádi kistérségekben). A Csongrád-Csanád vármegye 
területén folyó rendészeti munkát alapvetően meghatározza a földrajzi fekvé-
se, társadalmi, gazdasági viszonyainak alakulása. A területi egység közel 130 
km-es szakasza államhatár, két eltérő jogi státuszú országgal szomszédos. Az 

4   Önkormányzati rendészet, egyes rendészeti feladatokat ellátók, társadalmi önkéntes bűnmegelőzési 
egyesületek, különösen a polgárőrség, magánbiztonság (személy- és vagyonvédelem, fegyveres biz-
tonsági őrségek által ellátott tevékenységek).

5   Területe: 83 km2, lakónépessége: 6067 fő.
6   Ásotthalom, Bordány, Forráskút, Öttömös, Pusztamérges, Ruzsa, Üllés, Zákányszék, Zsombó.
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Európára nehezedő migrációs nyomás magyarországi szakaszán a vármegye 
érintettsége kiemelkedő, ami jelentős részben a szerb-magyar határszakaszon 
realizálódik. „A rövid idő alatt megjelenő nagyszámú embertömeg új kihívások 
elé állította hazánkat és az Európai Uniót is. Kezdetben, mint határrendészeti, 
majd összrendőri, összrendészeti, végül összkormányzati problémaként jelent-
kezett, amire merőben új típusú válaszokat kellett megfogalmazni.” (Bertalan, 
2022). A Mórahalmi járás „szíve” a szerb határ mellett fekvő Mórahalom vá-
ros, amely a közigazgatási egység dél-nyugati részén helyezkedik el, 16,5 km-
es szakaszon Szerbiával határosan. Az említett járás a korábbiakban említett 
migrációs nyomás és az azzal összefüggésbe hozható bűncselekmények miatt 
közbiztonsági szempontból fokozott rendészeti figyelmet kell kapjon. A tér-
ség sajátosságai: a járás településeinek az államhatárhoz közeli elhelyezkedése, 
a szórt tanyás jelleg, valamint a turizmus intenzív fejlődése. Ezen okok miatt 
a Mórahalmi járásban a közbiztonság fenntartását, erősítését komplex kérdés-
ként kezelik. „Természetes és nyilvánvaló, hogy a településvezetők (és persze 
a lakosság) elemi érdeke, hogy jó legyen a közbiztonság, azaz a lakosok és vál-
lalkozások biztonságban tudhassák javaikat.” (Bacsárdi, Christián, Hermann, 
Lippai & Veres, 2022). Mindezekre figyelemmel a járásban lévő települések 
között már 1992-től széles körű összefogás jött létre, mely a közbiztonság szem-
pontjából napjainkra egy jól szervezett, összehangolt, rendszerként működő 
modellé, tulajdonképpen egy közbiztonsági hálóvá vált.

A közbiztonsági háló szereplői

A közbiztonsági háló magába foglalja a rendőr polgárőrrel, vagy az Erfesz. tv. 
hatálya alá tartozó rendészeti feladatokat ellátó személlyel történő közös köz-
területi járőrtevékenységét, valamint az aktorok folyamatos, egymás között 
oda-vissza irányba megvalósuló kommunikációját. Ezeknek a jogi felhatalma-
zását tartalmazza a rendőrség szolgálati szabályzatáról szóló 30/2011. (IX. 22.) 
BM rendelet, mely szerint 7 a rendőr a mellé – közös végrehajtást igénylő feladat 
esetén – járőrtársként beosztott közterület-felügyelővel, fegyveres biztonsági 
őrrel, polgárőrrel, illetve az Erfesz. tv. hatálya alá tartozó rendészeti feladatokat 
ellátó személyekkel együttműködve láthatja el a járőrözést a közrendvédelem 
céljából. „A közrendvédelem a közterületek rendjét biztosítja, alapvető rendé-
szeti funkciója az őrködés, a jelenlét. Ezek a tevékenységek alapos helyismeretet, 
a lakókörnyezettel való szoros együttműködést feltételeznek: az elsődleges cél 

7   30/2011. (IX. 22.) BM rendelet 70. § (3) bekezdés.
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a közbiztonságot fenyegető kockázatok időbeni felismerése, a sérelemhez vezető 
oksági folyamatok megszakítása és a megelőzés.” (Finszter, 2012). A rendőrség 
jelenlegi diszlokációját a lakosságarány és a bűnügyi fertőzöttség határozza meg.

A létrehozott járási rendszer fedi le a rendőrkapitányságok illetékességi terü-
letét, ami Csongrád-Csanád vonatkozásában hét járást jelent. Magyarországon 
154 rendőrkapitányság (melyből három vízirendészeti) és 21 határrendészeti 
kirendeltség működik. Ha csak az általános rendőrségi feladatok ellátására 
létrehozott szerv személyi állományát, valamint a komplementer rendészeti 
szervek tagjainak számát vesszük alapul, láthatjuk, hogy hazánkban megkö-
zelítőleg 205 000 fő vesz részt a települések biztonságának fenntartásában. 
Kiemelendő, hogy ilyen nagyszámú és különböző hatáskörökkel rendelkező 
személyi kör tevékenysége a települések közbiztonsági helyzetének kezelése 
céljából csak széles körű összefogással valósulhat meg eredményesen. Éppen 
ezért valamennyi településen célszerű elméletben megtervezni, majd a gya-
korlatban is megvalósítani a közbiztonsági hálót, és beazonosítani mindazon 
szereplőket, akik részt vállalhatnak a helyi közbiztonság erősítésében, a szo-
ciális intézményektől az egyházakig. Emellett a háló eredményes működte-
tése érdekében a részt vevő szereplők részéről nem nélkülözhető a folyama-
tos elemzés és közös értékelés a jövőbeni feladatok, célok meghatározása 
érdekében. A Mórahalmi járásban a közbiztonsági háló tagjai: a rendőrség 
(Szegedi Rendőrkapitányság Mórahalmi Rendőrőrs), a járási székhely önkor-
mányzati rendészete, a települések mezőőri szolgálatai, polgárőr egyesületei. 
A magam részéről a közbiztonsági háló aktív és fontos szereplőjének tekin-
tem a „civil/közbiztonsági hírlánc” jelzőrendszer tagjait is, bár rendészeti te-
vékenységet közvetlenül nem fejtenek ki. Ugyanakkor ki kell emelni, hogy 
a helyben felmerülő problémák közbiztonsággal kapcsolatos kezelésének al-
fája és ómegája a lakossággal való partneri kapcsolat. Így például a települé-
si önkormányzatok területén a munkaköri feladatukból adódóan az orvosok, 
a szociális gondozók, a védőnők, a postások és a pedagógusok rendszere-
sen kapcsolatot tartanak a lakossággal. A szükséges helyzetekben, indokolt 
esetekben pedig továbbítják a megfelelő intézményekhez az információkat. 
A jelzőrendszeri tagok a rendőrség és az önkormányzat irányába jelzéseket 
tehetnek, így megteremtve a gyors és hatékony reagálás feltételeit. Ezáltal is 
felismerhetővé válnak a kritikus élethelyzetek vagy a beavatkozást igénylő, 
közbiztonsággal kapcsolatos felvetések. Visszatérve a járási székhely önkor-
mányzati rendészetére, 2013 márciusában – az országban elsőként – a Móra-
halmi Polgármesteri Hivatal belső szervezeti egységeként a Polgármesteri Ka-
binet irányítása és felügyelete alatt működő Mórahalmi Rendészeti Csoportot 
hoztak létre. Ezzel új közbiztonsági modell jött létre, amely egy egymással 
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a bűnmegelőzés és a közbiztonság fenntartása érdekében napi kapcsolatban 
álló és intenzíven együttműködő, két fő pillérre támaszkodó szervezeti egy-
ségből áll, az alábbiak szerint:
1) Rendészeti Csoport. A közbiztonsági modell vezetője, irányítója. A cso-

port alkalmazottai a feladatok ellátása során a másik szervezeti egységre 
is támaszkodnak. A Rendészeti Csoportot 1 fő vezető, 1 fő közterület-fel-
ügyelő, 1 fő mezőőr alkalmazásával indították el. Jelenleg 1 fő vezető, 1 
fő közterület-felügyelő részmunkaidőben, és 7 fő mezőőr (ebből 5 fő mig-
rációval kapcsolatos célzattal) 8 teljesít szolgálatot.

2) Polgárőrség, amely Mórahalmon 2013-ban szintén megújult. A Mórahalmi 
Önvédelmi Egyletnek (Polgárőrség) jelenleg 30 fő aktív tagja van. A mó-
rahalmi polgárőrség közül 13 fő az Országos Polgárőr Szövetség (OPSZ) 
Határvédelmi Polgárőr Tagozat tagja.

A járás többi településén az ilyen jellegű szolgálatot ellátók száma az alábbiak 
szerint alakul: Ásotthalmon 23 fő polgárőr és 3 fő mezőőr teljesít szolgálatot, 
míg Bordányban 64 polgárőr és 3 mezőőr van. Ezen létszám Forráskúton a 20 
és az 1 arányát mutatja, míg Öttömösön 36 és 1 a rendelkezésre állók állomá-
nya. Ugyanakkor Pusztamérgesen 17 fő polgárőr teljesít szolgálatot, a telepü-
lésnek aktív mezőőre jelenleg nincs. Ruzsán 23 fő polgárőr mellett 2 fő mező-
őr látja el a feladatokat, amely számarány Üllésen 24 polgárőrt és 1 mezőőrt 
mutat. Zákányszéken 33 polgárőr mellett 2 fő mezőőr van, míg ezek a számok 
Zsombón 48 és 1 feladatellátó személyt takarnak. A mezőőrök fő feladata az 
illegális migránsok által elkövetett mezőgazdasági károk mérséklése, ezért – 
különösen az országhatárhoz közel lévő települések mezőrei – kiemelt figye-
lemmel látják el szolgálatukat az államhatár és település közötti külterületen. 
A polgárőrök a településeken, illetve a külterületeken fejtik ki bűnmegelőzési 
tevékenységüket.

A rendőrség diszlokációját tekintve a járásban a Szegedi Rendőrkapitányság-
hoz tartozó, osztály jogállású Mórahalom Rendőrőrs személyi állománya tel-
jesít szolgálatot, amelynek fontos pozícióit azok a körzeti megbízottak töltik 
be, akiknek közösségi kapcsolattartása, helyismerete alapozza meg a lakossá-
gi bizalom légkörét. A járás vonatkozásában ezek a státuszok feltöltöttek, ami 
a helyi biztonság megítélése szempontjából is meghatározó jelentőségű, tekin-
tettel, hogy ők a közbiztonsági háló alapelemei. Tevékenységük magas szintű 
ellátását a rendőrkapitányság mellett a Határrendészeti Kirendeltség Szeged is 
folyamatosan támogatja.

8   Kizárólag az illegális migrációhoz kapcsolódó megelőzési feladatokat látnak el.
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A szolgálatellátás alapelvei, összhangban az erők, eszközök

A közbiztonsági háló tagjai között aktív és rendszeres információáramlást kell 
megvalósítani, és a település közbiztonsági stratégiájában foglaltak mentén szo-
ros, partnerségen alapuló együttműködést kell kialakítani. A rendőrségnek ez 
utóbbiban kiemelt feladata van, melynek során aktív koordináló szerepet tölt 
be. Ennek indoka, hogy jelenleg ez a szervezet rendelkezik azokkal a szakmai 
ismeretekkel, statisztikai adatokkal és nem utolsó sorban apparátussal, amelyek 
alapján alkalmas e szerepkör betöltésére. „A rendőrség tevékenysége – jogsza-
bályi, szervezeti, működési sajátosságai okán – vidéki környezetben csak akkor 
lehet sikeres, ha intenzív együttműködésen alapuló partnerség alakul ki az ön-
kormányzatokkal (ideértve az önkormányzati rendészeteket is), valamint a kiegé-
szítő, kisegítő szereplőkkel, mint a Polgárőrség, a magánbiztonság.” (Chris tián, 
2019) Az állampolgárok joggal várják el, hogy a településeken mindig legyen 
olyan személy, akihez szükség esetén fordulhatnak. Ezért elengedhetetlen, hogy 
a közbiztonsági háló működtetésekor betartásra kerüljenek a szolgálatszerve-
zés alapelvei, amelyek a következők:
• rendőri, komplementer rendészeti jelenlét, időbeli és térbeli lefedettség,
• összhang a jogsértő cselekmények lehetséges időpontjaival, szolgálatellá-

tás kombinálása (gyalogos, gépjárműves, kutyás), naponta több helyszínen 
is képesek legyenek a feladatra,

• közös szolgálat (társhatóságok, polgárőrség, közterület-felügyeletek, mezei 
őrszolgálatok, nemzetközi társszervek stb.),

• körzeti megbízott elvonásának tilalma a működési területéről,
• hírösszeköttetés biztosítása a komplementer rendészet résztvevőivel,
• bűnmegelőzési szemlélet érvényesülése.

A közbiztonsági háló mindennapi munkájában részt vevő rendőrség, az önkor-
mányzatok, a szervezetek és a jelzőrendszer munkatársai között egy elmélyült, 
informális jellegű kapcsolati háló is létrejött a de jure formális hálózat mellett. 
Ennek lényegét abban lehet megragadni, hogy a közbiztonsági háló valójában 
nem egymástól független személyek vagy szervezetek hálózata, hanem egy 
a közbiztonság garantálása érdekében folyamatosan működtetett, dinamikus, 
komplex rendszert alkotó tevékenység. Fogalmazhatunk úgy is, hogy kiemelt 
szerepet kapnak az interperszonális kapcsolatok és a személyközi relációkon 
keresztül megvalósuló feladatellátások. Az együttműködő szervezetek munka-
társai és maga a rendszer is egy sokrétű kapcsolati hálóba ágyazva működik. Az 
előzőekben megfogalmazottakra figyelemmel, valamint a közbiztonsági háló 
gyakorlati jelentőségének megítéléséhez fontosnak tartottam, hogy empirikus 
úton is információt kapjak a rendszer kialakításáról és működéséről.
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A komplex vélemény kialakítása céljából a Mórahalmi járásban több résztve-
vős (3 fő bevonásával) fókuszcsoportos beszélgetés 9 keretében ismertem meg 
a helyi rendészettel összefüggő önkormányzati intézkedéseket. A fókuszcsopor-
tos beszélgetésen Nógrádi Zoltán polgármester elmondta, hogy talán most arra 
a legbüszkébb, hogy egy 2022-ben lezajlott országos kutatás 10 (URL2) eredmé-
nye szerint a legélhetőbb járások közé – az elért hatodik helyezéssel – bekerült 
a Mórahalmi járás. Ami pedig a közbiztonságot illeti, Pilisvörösvárt követően 
a legbiztonságosabb településnek Mórahalom és környéke bizonyult. A polgár-
mester kitért arra, hogy azért van jelentősége az elért eredménynek, mert a köz-
biztonság fenntartása mindannyiunk érdeke; azon a településen, ahol a lakosság 
szubjektív biztonságérzete megfelelő, ott szeretnek élni és dolgozni az emberek. 
Véleménye szerint a lakosság megbízik a településvezetésben és a rendőrség-
ben. A közbiztonság területén elért eredmények nagymértékben köszönhetők 
a településen kialakított és működtetett önkormányzati rendészet, a polgárőrség 
és a rendőrség kiváló szakmai munkájának és szoros kooperációjának. A tele-
pülésvezető hangsúlyozta, hogy Mórahalom rendelkezik a képviselő-testület 
által elfogadott közbiztonsági stratégiával, melyet háromévente felülvizsgál-
nak, az abban foglaltakat terv szerint végrehajtják. Az önkormányzati rendészet 
vonatkozásában kiemelte, hogy annak tagjai egységes arculattal vannak jelen 
a városban, tevékenységüket online felületen, internetes oldalon és a közösségi 
média eszközeivel is propagálják a lakosság irányába. Az önkormányzati dol-
gozók bűnmegelőzéssel kapcsolatos érzékenyítését, képzését évente nyolc-tíz 
alkalommal, külső szakemberekkel, pszichológusokkal, trénerekkel valósítják 
meg. A polgármester véleménye egyezett Lakatos Tibor és Görbe Attila állás-
pontjával, mely szerint a közbiztonság érdekében kifejtett tevékenységben az 
önkormányzatokra összetett feladat hárul. „Nyitottnak és kezdeményezőnek 
kell lenni a lakossági önszerveződésekre, hiszen ezek a szervezetek direkt mó-
don leképezik a településen élők hangulatát, gondjait és problémáit.” (Lakatos 
& Görbe, 2015) A rendőrség együttműködését tekintve úgy lehet fogalmazni, 
hogy ez a szervezet kooperál mindenkivel, aki akar tenni a közbiztonság meg-
szilárdításáért. A fókuszbeszélgetésen Battancs Erika, a Mórahalmi Rendésze-
ti Csoport vezetője elmondta, hogy a közbiztonság fenntartása, erősítése érde-
kében kül- és belterületen egyaránt folyamatosan járőröznek, idegenforgalmi 
szezonban a helyi fürdőt és környékét ellenőrzik, és különböző bűnmegelőzési 
programokat szerveznek. Jelenleg 7 fő mezőőr és 1 fő közterület-felügyelő látja 

9   A Mórahalmi járásban 2023. 04. 14-én, a szerző által személyesen megtartott fókuszbeszélgetés Nógrá-
di Zoltán (Mórahalom Város polgármestere), Battancs Erika (Mórahalmi Rendészeti Csoport vezetője), 
Sárközi László (Mórahalmi Önvédelmi Egylet [Polgárőrség] elnöke) részvételével.

10   A kutatást a Takarék Index, a Magyar Bankholdinghoz tartozó Takarék Jelzálogbank készítette. 

https://www.magyarbankholding.hu/hirekeskozlemenyek/2022-09-30
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el a feladatot. Közülük 5 fő mezőőr 2022. évben, a migrációs nyomás megnöve-
kedésekor került felvételre. Fokozottan ellenőrzik a közterületek, parkok, szó-
rakozóhelyek környékét hétvégén és éjszaka is. Ezeken túl fokozott figyelmet 
fordítanak a településen illegálisan tartózkodó, foglalkoztatást felmutatni nem 
tudó személyek kiszűrésére. A Rendészeti Csoport ellenőrzéseket, igazoltatá-
sokat végző tagjai jelvénnyel és szolgálati igazolvánnyal rendelkeznek. Intéz-
kedéseikről pontos dokumentációt vezetnek, amelynek szakmai ellenőrzését, 
az intézkedések jogosultságát a Csongrád-Csanád Vármegyei Rendőr-főkapi-
tányság végzi. A szolgálatvezénylés közösen történik a pillérként bevont mun-
katársakkal, együtt a polgárőrökkel, összehangoltan a rendőrséggel. A csoport 
feladata továbbá a Mórahalmon kiépített térfigyelő kamerarendszer hatékony 
és jogszabályoknak megfelelő üzemeltetése. „A mezei őrszolgálat, a hivatásos 
vadász, valamint az alkalmazott erdészeti szakszemélyzet munkájának hatékony-
sága szintén fokozható, ha tevékenységüket összehangoltan, technikai úton valós 
időben összekapcsolva végzik a települési rendőrőrs járőr- és monitorfigyelő 
szolgálatával, az önkormányzati rendészet munkatársaival, valamint a telepü-
lési polgárőri szolgálattal, megvalósítva ezzel a közbiztonság megteremtését 
és fenntartását hatékonyan támogató helyi komplementer rendészeti szolgál-
tatást.” (Christián & Görömbei, 2022) Rendőri vezetői tapasztalatom szerint 
az ilyen módon működő csoport nélkülözhetetlen láncszeme a helyi rendészeti 
tevékenységnek, mivel a mórahalmi mezőőrség a nap 24 órájában lefedi a te-
lepülés területét, nappal 1 fő, éjszaka 2 fő lát el szolgálatot. A mezőőrök kiváló 
eszközállománnyal rendelkeznek, 1 db gépkocsi, 2 db segédmotoros kerékpár, 
hőkamera és mobiltelefon áll rendelkezésükre. Feladatuk kifejezetten a tele-
pülés országhatárral érintett külterületének felügyelete, az illegális migránsok 
felfedése, visszatartása, ezáltal az általuk okozott mezőgazdasági károk meg-
előzése, csökkentése. Ennek érdekében – a kialakított protokoll alapján – a szol-
gálat elején, telefonon felveszik a kapcsolatot a Határrendészeti Kirendeltség 
Szeged ügyeletével, akikkel folyamatosan kapcsolatban maradnak, és az eset-
leges észleléseiket közvetlenül jelzik. A rendőrőrs parancsnoka és a csoport 
vezetője minden hónap végén személyesen egyeztet a következő hónap közös 
szolgálatairól, valamint az aktuális rendezvényekről és a hozzájuk kapcsolódó 
feladatokról. A Szegedi Rendőrkapitányság Mórahalmi Rendőrőrse a mező-
őrökkel – külön intézkedési terv alapján – minden tavasszal (jellemzően ápri-
lis hónapban három alkalommal, napi 8 órában), valamint ősszel (jellemzően 
október hónapban három alkalommal, napi 8 órában) teljesít közös szolgálatot, 
melynek célja a mezőgazdasági idénymunkások folyamatos és visszatérő ellen-
őrzése. A közös szolgálat pozitív visszajelzést nyert a foglalkoztatók részéről, 
megértették az ellenőrzés jelentőségét, az egységes fellépés pedig bizalmat is 
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teremtett körükben. Az intézkedés eredményeként a térségben a korábban az 
idénymunkások foglalkoztatásából adódó közbiztonsági deficit megszűnt. A me-
zei őrszolgálatnak 2022. évben egy speciális, új feladata jelentkezett. Magyaror-
szág Kormánya arról döntött, hogy a tömeges bevándorlás okozta válsághelyzet 
idején a schengeni külső határ szerinti határvonaltól, illetve a határjeltől számí-
tott 20 kilométeres részen fekvő települések által létrehozott mezei őrszolgálat 
megalakítási, fenntartási és működési költségének 50%-át meghaladó mérték-
ben a központi költségvetés biztosíthatja hozzájárulásként az agrárpolitikáért 
felelős miniszter által vezetett minisztérium fejezetéből. 11 Emellett a Kormány 
egyetértett Mórahalom, Röszke, Zákányszék, Ruzsa, Öttömös, Kelebia, Tom-
pa, Bácsalmás, Ásotthalom és Domaszék mezei őrszolgálata fejlesztésével. 12 A 
mezei őrszolgálatok megalakítására 106 025 600 forint és a mezei őrszolgálatok 
működtetésére 64 200 000 forint többletforrás rendelkezésre állásáról született 
kormányhatározati szintű döntés. Ebből is jól látszik, hogy az állam fontosnak 
tartja a mezőrök létszámának növelését, az ilyen formában megvalósuló ren-
dészeti tevékenységet.

A közterület-felügyelet munkatársának szerepe elsősorban a belterületi része-
ken, valamint a nagyobb tömeget vonzó rendezvények biztosításakor jelentős. 
A teljesség igénye nélkül a rendészeti csoport vezetőjével folytatott fókuszbe-
szélgetés során megismert főbb feladatai az alábbiak:
• közterületek rendezettségének ellenőrzése (például gazos, gondozatlan te-

rületek),
• önkormányzati rendeletek betartatása (például házszámok meglétének el-

lenőrzése),
• közterületi parkolás rendjének ellenőrzése,
• közlekedési szabálysértések esetén figyelmeztetés, feljelentés a rendőrség 

felé,
• térfigyelő kamerák felügyelete.

A fókuszbeszélgetésen Sárközi László a Mórahalmi Önvédelmi Egylet elnöke 
kifejtette, hogy a településen 1991. december 18-án 10 fővel alakult meg a pol-
gárőrség, amelynek taglétszáma jelenleg 30 főre növekedett. Az egyesület tagja 
az OPSZ – Határvédelmi Polgárőr Tagozatának és az OPSZ – Lovas és Kutyás 
Tagozatának. A város közigazgatási területén egyrészt álló-figyelő szolgálatot 

11   Lásd: A mezei őrszolgálat megalakítási, fenntartási és működési költségéhez a központi költségvetés-
ből biztosított hozzájárulás eltérő mértékéről szóló 18/2022. (I. 24.) Korm. rendelet 1. §.

12   1010/2022. (I. 24.) Korm. határozat Mórahalom, Röszke, Zákányszék, Ruzsa–Öttömös, Kelebia, Tom-
pa, Bácsalmás, Ásotthalom és Domaszék mezei őrszolgálata fejlesztéséhez szükséges források biztosí-
tásáról.
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teljesítenek, amelynek célja a lakókörnyezetben, a lakóházak, parkolók, egyes 
közintézmények betöréstől, lopástól, rongálástól való megóvása. Ezt az érintett 
létesítményeknek, azok környezetének folyamatos vagy kisebb megszakításokkal 
történő figyelésével, nem kívánatos jelenségek észlelése esetén az intézkedésre 
jogosult szervek azonnali értesítésével valósítják meg. A mozgó figyelő-jelző 
szolgálatuk célja a település egészén a személy- és vagyonbiztonság helyzeté-
nek, ismeretlen személyek mozgásának figyelemmel kísérése, a közlekedés biz-
tonságára veszélyt jelentő cselekmények, helyzetek felfedése, illegális szemétle-
rakó helyeket kialakítók kilétének megállapítása, a mezőgazdasági területeken 
a termény megóvása. Mivel a város nagy kiterjedésű tanyavilággal rendelkezik, 
a polgárőrök kiemelt figyelmet fordítanak a tanyavilág biztonságára is. „Napja-
inkra a polgárőrség a közbiztonság egyik fő letéteményese, a rendőrség, a rend-
védelmi és rendészeti szervek, továbbá a helyi önkormányzatok stratégiai part-
nere lett, jelentős és tevékeny részt vállalva a bűncselekmények megelőzéséből, 
az állampolgárok szubjektív biztonságérzetének javításából.” (Christián, 2018) 
Túrós András az OPSZ elnöke egy vele készült interjúban úgy fogalmazott: so-
hasem szabad elfelejteni, hogy a polgárőrség tulajdonképpen a közrendvédelmi 
járőr és a körzeti megbízott járőrszolgálatnak lemásolása civil formában (Lippai 
& Kardos, 2021). Éppen ezért elengedhetetlen, hogy a rendőrőrs parancsnoka 
a polgárőrség vezetőjével heti szinten kapcsolatot tartson, biztosítva a felmerü-
lő problémákra történő gyors reagálást, valamint a hatékony szolgálatszervezés 
feltételeit. A mórahalmi polgárőrséggel havonta 2-3 alkalommal, esetenként 12 
órában lát el a rendőrőrs állománya közös szolgálatot, melyből az egyik mindig 
a Mórahalmi Országos Állat- és Kirakodóvásár időpontjára esik. A közös szol-
gálatok során folyamatosan használják a Zsarucar rendszert, amelynek segít-
ségével a közlekedésbiztonság javítására is lehetőség nyílik. A közös szolgálat 
lehetőséget biztosít a lakossággal való szorosabb kapcsolattartásra, a felmerülő 
problémák felmérésére, a tanyán élők közbiztonságérzetének javítására. A ki-
alakuló bizalmi viszonynak köszönhetően a polgárőrség tagjai rendszeresen 
élnek jelzéssel a velük szolgálatot ellátó körzeti megbízottaknak a helyi közös-
ségi együttélési szabályokat be nem tartókról, az időközben településre érkező 
vendégmunkásokról, más személyekről, vagy a településen megjelenő árusok-
ról. Emellett a polgárőrség tagjai a katasztrófaveszélyes területek, objektumok 
és munkafolyamatok kockázati tényezőinek felmérésében és figyelésében is 
részt vesznek, ha a helyzet megkívánja a veszélyeztetett terület lezárásában, 
a forgalom elterelésében és irányításában is közreműködnek. Az iskolakezdés 
időszakában a gyermekbalesetek megelőzése és a gyermekek sérelmére elkö-
vetett bűncselekmények megakadályozása céljából csatlakoznak az iskolák kör-
nyékére szervezett közlekedésbiztonsági, balesetmegelőzési rendőri akciókhoz. 
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Az illegális migrációval összefüggésben közvetlenül a szegedi határrendészeti 
kirendeltséggel tartják a kapcsolatot. Az egyesület tagjai 2022. évben összesen 
27 196 órát töltöttek szolgálatban. Ebből 11 789 órát társszervekkel közösen 
láttak el. Az összes szolgálati időből a lovas csoport 1241 órát adott. A szerb 
határszakaszon jelentkező tömeges bevándorlás okozta nyomás miatt Magyar-
ország Kormánya újabb intézkedést vezetett be a polgárőrség igénybevételével 
összefüggésben. Az Országos Polgárőr Szövetség tagegyesületei állományának 
határőrizeti feladatokba történő fokozottabb bevonásáról és az azzal összefüg-
gő források biztosításáról szóló 1036/2022. (II. 2.) Korm. határozat alapján az 
OPSZ elnöke intézkedési terveket adott ki a Polgárőrség határvédelemben való 
részvételére. Ezekben meghatározásra került a Bács-Kiskun és Csongrád-Csa-
nád vármegye polgárőr erőinek kiegészítése a mélységi vármegyék polgárőrei-
vel. Ennek célja hazánk déli határterülete közbiztonságának, illegális migráció 
elleni rendészeti tevékenységének támogatása, megerősítése, a fokozott polgárőr 
szolgálat ellátása. A polgárőrség ilyen „megerősítése” 2022. február 12-től 2022. 
december 15-ig tartott. Az értékelt időszakban 15 602 fő polgárőr 161 837 órát 
teljesített, ebből rendőrrel közösen 45 522 órát, és 15 858 fő határsértő és 17 fő 
embercsempész elfogásában közreműködtek. Csongrád-Csanád vármegye ille-
tékességi határterületén 7106 fő polgárőr látott el szolgálatot, 79 764 órában, és 
13 469 fő elfogásában közreműködtek. 13 A polgárőrség határvédelmi feladatai-
nak eredményességét jól tükrözik Nógrádi Zoltán polgármester gondolatai, aki 
a 2022-es évet értékelő fórumon beszédében elmondta, hogy az elmúlt években 
a határ menti településekre nehezedő migrációs nyomást csak összefogással lehet 
kezelni. Ebben a munkában pedig az OPSZ szervezetei, a mezőőrök és a rend-
őrség közösen vettek részt. Kiemelte, a folytatásra feltétlenül szükség van, a ki-
alakított mechanizmusok működnek. 14

A Mórahalmi járás többi települése esetében mind a mezőőrök, mind pedig 
a polgárőrök aktívan részt vesznek a mezőgazdasági idénymunkások közös 
ellenőrzésében. Speciális helyzetű község Ásotthalom, ahol a hatalmas er-
dős terület miatt a falopások visszaszorítására is különös együttműködést kell 
fenntartani. A havi átlagosan 8 órában megvalósuló közös járőrszolgálat meg-
szervezése, valamint a településen jelentkező közbiztonsággal kapcsolatos ki-
hívásokra való gyors reagálás érdekében az őrsparancsnok havi 2-3 alkalom-
mal egyeztet a mezőrökkel. A település önkormányzatának kezdeményezésére 

13   Az értékelt időszakra vonatkozó adatok a Túrós András, az OPSZ elnöke által jóváhagyott, Csorba Sán-
dor, az OPSZ Határvédelmi Polgárőr Tagozat elnöke által készített, 2023. február 1-jén kelt „Jelentés 
Déli határ megerősítése Polgárőr szolgálattal” elnevezésű dokumentumból származnak.

14   Nógrádi Zoltán, az OPSZ elnöksége és az OPSZ Határvédelmi Polgárőr Tagozata 2022-es évet értékelő 
fórumon elhangzott beszéde. 2023. március 03., Mórahalom.
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a mezőőrök, valamint a polgárőrök mellett a helyi körzeti megbízott az isko-
lai időszakban rendszeresen ellenőrzi az autóbusz-megállót, az ott esetlegesen 
megjelenő illegális migránsok kiszűrésére. A többi településen – a migrációval 
összefüggésben – közvetlenül a szegedi határrendészeti kirendeltséggel tartják 
a kapcsolatot, egyéb jelzésükkel pedig a Mórahalmi Rendőrőrsöt keresik meg. 
A közbiztonsági ellenőrzések, a vagyon elleni szabálysértések, bűncselekmények 
megelőzése, felderítése, a közösségi együttélés szabályait be nem tartó szemé-
lyekkel szembeni fellépés, valamint a helyi rendezvények biztosítása kapcsán 
a mezőőrök napi szintű kapcsolatot tartanak a helyi körzeti megbízottakkal, az 
információáramlás folyamatos. Önálló szolgálatuk megkezdésekor telefonon 
értesítik a határrendészeti kirendeltség ügyeletesét vagy a szolgálatirányító pa-
rancsnokot, és tájékoztatják, hogy mettől meddig és milyen területen látnak el 
feladatokat. Folyamatosan küldik az információkat a területükön tapasztaltak-
ról, bejelentést tesznek migráns csoportokról, embercsempészésre utaló körül-
ményekről, amelyekre a rendőrjárőrök megfelelően reagálnak.

Az előzőekben kifejtetteken túl lényeges kiemelni, hogy a Mórahalmi járás-
ban eredményesen és hatékonyan működik a Járási Közbiztonsági Egyeztető 
Fórum 15 rendszere. Az elérendő cél a járás illetékességi területén lévő közbiz-
tonsággal összefüggő problémák feltárása, illetve a járási intézményekkel és 
hatóságokkal történő kapcsolattartás erősítése, a közbiztonsági és a bűnügyi 
helyzet értékelése. Emellett a járási székhely szerinti polgármester évente leg-
alább négy alkalommal közbiztonsági fórumot tart, ahol a szükséges intézke-
désekről határozatot hoznak, végrehajtási határidővel és felelősökkel. Fontos 
hangsúlyozni, hogy a Mórahalmi járásban a települések – integritásuk megtar-
tása mellett – saját közigazgatási területükön belül végzik a helyi rendészeti fel-
adataikat, amelyek összehangolása adja a garanciáját a járás egységes, magas 
színvonalú, a lakosság által elvárt szintű közbiztonságának.

Az eddig ismertetettek megvalósulásával a lakosságban tudatosulhat a széles 
spektrumú társadalmi támogatottság. Ennek gyakorlati fókuszában a közbiz-
tonsági háló van, amely működtetésének tapasztalatai alapján, az elért eredmé-
nyekre figyelemmel, annak pozitív hatásai a következők lehetnek:
• legfontosabb, hogy az állampolgárnak lehetősége van segítségért fordulni 

bármilyen problémája esetén,
• erősödik a párbeszéd a lakossággal,
• jó színvonalú, gyakori a közös szolgálatellátás lehetősége,
• állami szervek tehermentesítése,

15   Országos rendőrfőkapitány intézkedése alapján 2013. február 05-től került kialakításra. Évente legalább 
egy alkalommal a rendőrkapitányság vezetője hívja össze az adott járásban.
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• zökkenőmentes szakmai érintkezés,
• összehangolt munkavégzés,
• folyamatos, gyors információáramlás,
• valamennyi szereplő esetében javulhat az intézkedések mennyisége és mi-

nősége,
• az aktorok tájékozottabbak lesznek egymás munkájával kapcsolatban,
• erősödik az együttműködés,
• az egyes szervek közötti megbeszélések, egyeztetések, munkaértekezletek 

rendszeresek, amelyek az eredményes közös szolgálatellátások alapjaként 
szolgálhatnak.

Ugyanakkor meg kell említeni, hogy vannak akadályozó tényezők is, amelyek 
miatt nehézségekbe ütközik a közös szolgálatellátás. Ilyen például a hivatali 
munkaidő kérdése. A közterület-felügyeletek tagjai hivatali munkaidőben dol-
goznak, ezért nehezen összeegyeztethető az azon kívüli szolgálatellátás. A másik 
gátló tényező lehet, amikor az önkormányzatok részére nem áll rendelkezésre 
elegendő, kiképzett szakember.

Összegzés

Összefoglalva: a közbiztonsági hálót célszerű és szükséges a továbbiakban is fenn-
tartani, működtetni. A jelenlegi gyakorlatot tovább kell erősíteni az egyeztetések, 
a fórumok rendszeresebbé tételével, a Mórahalmi járásban lévő valamennyi ön-
kormányzat erőteljesebb bevonásával. A módszereink eredményesek, de a meg-
újulás szükségességét nem szabad figyelmen kívül hagyni. A jelenleg jól működő 
közbiztonsági hálót erősítő és a lakosságot még jobban bevonó jó gyakorlat lehet, 
ha a települések kialakítanak egy interaktív bejelentéskezelő rendszert, akár mo-
bilapplikáció formájában. Ennek gyakorlati megvalósítására korábban a Nemzeti 
Közszolgálati Egyetemen megalakult Biztonsági Technológiák Nemzeti Labora-
tóriuma ajánlásokat is megfogalmazott. Eszerint „A Lakossági interaktív bejelen-
téskezelő rendszer a panaszokról és a közérdekű bejelentésekről szóló 2013. évi 
CLXV. törvényben foglalt önkormányzathoz érkező panaszok és közérdekű beje-
lentések hatékony és gyors, ügyfélbarát elintézésére irányul. Ezen ügyek közül, 
amelyek az ügyfelek hiteles azonosítását nem igénylik, a rendszer az önkormány-
zati rendészeti tevékenységet igénylő ügyeket kívánta mobilapplikáció keretében 
egyszerűbben nyomon követhetővé, felhasználóbaráttá tenni.” (Bacsárdi et al., 
2022) Lényeges kiemelni, hogy a közbiztonsági háló tagjai és az együttműködők 
gondolkodásának, cselekvésének középpontjában bűnmegelőzési szemléletnek 
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kell érvényesülnie annak érdekében, hogy a lakosság szubjektív biztonságérzete 
emelkedjen, az objektív biztonság kívánatos foka megteremtődjön, ami a telepü-
lés közbiztonságának stabilitásában realizálódik. A lakosság, a településvezetők, 
a komplementer rendészeti szereplők, valamint a civil hírlánc tagjainak vissza-
jelzései és a rendőrség tapasztalatai alapján a közbiztonsági háló működtetése 
jelentősen hozzájárul a közbiztonság magasabb szintű megvalósulásához. A ta-
nulmányban ismertetett közbiztonsági hálóban a településbiztonsági és a helyi 
rendészeti feladatok rendkívül összetettek, több szereplőnek az aktív, stratégiai 
szemléletű, összehangolt cselekvését követelik meg. Ebben a komplex rendésze-
ti feladatrendszerben megkerülhetetlen tényező a partnerek közötti folyamatos, 
széles körű együttműködés, és a rendszeres kommunikáció útján megvalósuló 
információáramlás. Így elérhető az a szinergiahatás, amely alapján a résztvevők 
együttműködése révén még eredményesebb, hatékonyabb fellépés valósulhat 
meg a lakosság által is elvárt minőségű közbiztonság érdekében. Mindezeket 
igazolják a Mórahalmi járásban kialakított és működtetett rendszer eredményei, 
a fókuszbeszélgetéseken elhangzottak, illetve a lakosságtól érkező visszajelzések.
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